

9 - ДЕК 1979

◆ ТАГАНРОГСКАЯ ПРАВДА ◆

Автограф Михаила Александровича Шолохова

В ЛИЧНОМ архиве ветерана Первой Конной армии М. Г. Землянской бережно хранится автограф выдающегося писателя М. А. Шолохова. Это по-желевший от времени лист почтовой бумаги, на котором хорошо сохранилась короткая запись. Вот эти слова:

«Мне трудно, вернее — невозможно советовать Вам что-либо, т. к. я не знаю ни Ваших способностей, ни того, как задумана Вами повесть».

Будет проще, если Вы, закончив повесть, присыпите ее мне. Тогда будет с чем говорить.

С прив. М. Шолохов».

Внизу указаны дата — 10 мая 1935 года и место отправки письма — станция Вешенская.

— История этой записи такова, — говорит Маргарита Георгиевна. — В Первой Конной бойцами, как и я, было немало девушек, которые героически проявили себя в боях с врагами молодой Страны Советов. После окончания гражданской войны мне захотелось написать не только о себе и своей боевой юности, но и о других первоконниках. Так была задумана повесть воспоминаний.

М. Г. Землянская просиживала над будущей книгой дни и ночи. Не один год. Работа хоть и медленно, но продвигалась вперед. Было исписано несколько общих тетрадей, когда М. Г. Землянская решилась обратиться за советом к М. А. Шолохову.

— Мучилась я сомнениями, — продолжает свой рассказ Маргарита Георгиевна. — Не сразу написала любимому писателю письмо. Желание довести свою работу до конца победило все сомнения, и письмо было отправлено в Вешенскую. И вот через месяц пришел ответ. С

трепетом вскрыла конверт, извлекла из него эту, ставшую для меня дорогой записку.

— А каков итог работы над повестью, Маргарита Георгиевна?

— Повесть под названием «Мара» еще до начала Великой Отечественной войны я закончила. Это было пять толстых общих тетрадей. Но они погибли безвозвратно. Когда началась война, моего мужа, командира 538-го бронетанкового батальона, в июле 1941 года из Сальска направили с батальоном на защиту Москвы. А я с детьми была эвакуирована в Грузию.

Все вещи, домашнюю библиотеку, в том числе и рукопись повести, оставила я на хранение Христине Лужецкой, работавшей при войсковой части мужа уборщицей. После моего возвращения из эвакуации Х. Лужецкая сообщила, что фашисты разграбили все наше имущество. Так пропали рукопись и книги. Эту невосполнимую потерю я и сейчас тяжело переживаю.

— Маргарита Георгиевна, а как вам удалось сохранить записку Шолохова?

— Этой запиской великого писателя я всегда очень дорожила. Поэтому хранила ее вместе с документами в своей военной папашке. Так она и сохранилась до настоящих дней.

Публикуемый впервые текст письма автора «Тихого Дона» и «Поднятой целины» еще раз свидетельствует о заботе, душевной теплоте и внимания М. А. Шолохова к начинающим писателям.

Т. НЕГОВЕЙ.

Капитан в отставке, наш общественный корр.